

---

## OBSAH A POZNÁMKY

---

**Bratislava, 18. 9. 1999 ■ str. 18**

### **Cena svatého Vojtěcha**

Cenu sv. Vojtěcha udělila Václavu Havlovi německá Adalbertova nadace za přínos duchovnímu a kulturnímu sjednocování Evropy. Poprvé byla udělena v roce 1995 polskému premiérovi Tadeuszi Mazowieckému, posmrtně ji obdržel maďarský premiér József Antall, dále český kardinál František Tomášek a rakouský kardinál Franz König. Václavu Havlovi ji v bratislavském Primaciálním paláci předal slovenský prezident Rudolf Schuster. Laudatio přednesl saský premiér Kurt Biedenkopf.

---

**Praha, 5. 10. 1999 ■ str. 22**

### **Cena Nadace Vize 97 Karlu H. Příbramovi**

Cena je udělována v den narození Václava Havla mysliteli, který svým dílem přispěl k chápání vědy jako integrální součásti obecné kultury a který se nekonvenčním způsobem zabýval základními otázkami poznávání, bytí a lidské existence. Poprvé ji obdržel rakouský neurochirurg žijící ve Spojených státech Karl H. Pribram (1919), který je autorem holografického modelu mozku. Příbramova teorie souvisí s holistickým pohledem na svět.

---

**Praha, 28. 10. 1999 ■ str. 24**

### **Státní svátek České republiky**

Slavnostní předávání nejvyšších státních vyznamenání, které se uskutečnilo při příležitosti státního svátku České republiky ve Vladislavském sále Pražského hradu. Projev přenášela Česká televize a Český rozhlas v přímém přenosu.

---

**Praha, 17. 11. 1999 ■ str. 28**

### **Den boje studentů za svobodu a demokracii**

Vyvrcholením oslav zhroucení komunistického režimu v Československu se stala mezinárodní konference Deset let poté, během níž Václav Havel na Pražském hradě vyznamenal bývalé prezidenty Sovětského svazu, Spojených států, Polska a Francie Michaila Gorbačova, George Bushe, Lecha Wałęsu a zesnulého Françoise Mitterranda, někdejší britskou premiérku Margaret Thatcherovou a bývalého německého kancléře Helmuta Kohla Řádem bílého lva. Státní vyznamenání bylo uděleno také bývalému americkému prezidentovi Ronaldu Reaganovi.

---

**Istanbul, 19. 11. 1999 ■ str. 31**

### **Summit Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě**

Dvoudenní summit Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě se zabýval bezpečnostní chartou OBSE, vytyčující cíle a roli organizace v 21. století. Vrcholné schůzce, na níž se do Istanbulu sjeli šéfové států a vlád čtyřiapadesáti členských zemí, dominovala otázka ruského postupu v Čečensku.

---

**Praha, 29. 11. 1999 ■ str. 34**

**Rozloučení s Josefem Luxem**

Předseda KDU-ČSL zemřel 22. listopadu 1999. Smuteční rozloučení se konalo v chrámu svatého Víta na Pražském hradě.

---

**Vatikán, 18. 12. 1999 ■ str. 35**

**Generální audience českých poutníků u Svatého otce**

Václava Havla s doprovodem přijal Jan Pavel II. ve své rezidenci při soukromé audienci, po níž papež pozdravil české katolické biskupy a několik set českých věřících.

---

**Vatikán, 18. 12. 1999 ■ str. 36**

**Slavnostní předání vánočního stromu**

Věřící z České republiky předali papeži Janu Pavlu II. ozdobený vánoční strom z Beskyd.

---

**Praha, 1. 1. 2000 ■ str. 40**

**Novoroční projev**

Tradiční novoroční projev prezidenta republiky k občanům byl natočen v jeho pracovně na Pražském hradě a vysílán Českou televizí a Českým rozhlasem.

---

**Štrasburk, 16. 2. 2000 ■ str. 47**

**Evropský parlament**

Zásadní vystoupení Václava Havla před poslanci Evropského parlamentu o evropských hodnotách a budoucím institucionálním uspořádání Evropy. Některé jeho myšlenky předznamenaly ústřední témata nadcházející „evropské debaty“ a práce Konventu.

---

**Hodonín, 6. 3. 2000 ■ str. 57**

**150. výročí narození T. G. Masaryka**

Hodonínských oslav výročí narození zakladatele československého státu se zúčastnila také ministryně zahraničních věcí Spojených států Madeleine Albrightová. Masarykův hodonínský památník byl od svého prvního odhalení v roce 1931 třikrát zbourán a vždy znovu postaven.

---

**Praha, 7. 3. 2000 ■ str. 61**

**150. výročí narození T. G. Masaryka**

Slavnostním shromážděním ve Vladislavském sále Pražského hradu vyvrcholily vzpomínkové akce na počest prvního československého prezidenta. Setkání se zúčastnili ministryně zahraničních věcí Spojených států Madeleine Albrightová, nejvyšší ústavní činitel, politici, zahraniční diplomaté, univerzitní a církevní představitelé.

---

**Ann Arbor, 5. 9. 2000 ■ str. 63**

**Čestný doktorát Michiganské univerzity**

Václav Havel převzal z rukou rektora Michiganské univerzity Lee Bollingera čestný doktorát práv za literární a filozofickou činnost a za politické a morální postoje jak v dobách komunismu, tak po pádu totalitního režimu. Václav Havel podpořil program českých studií na Michiganské univerzitě, která byla jednou z prvních veřejných univerzit ve Spojených státech a je předním střediskem studia české kultury, historie, jazyka a politiky v USA.

---

**New York, 7. 9. 2000 ■ str. 66**

**Slavnostní večeře na počest americké ministryně zahraničních věcí Madeleine Albrightové**

Američtí přátelé České republiky (American Friends of the Czech Republic) jsou nezisková organizace s celoamerickou působností založená v roce 1995 za účelem podpory českých zájmů v USA. Toto sdružení předalo americké ministryni zahraničních věcí a české rodačce Madeleine Albrightové Cenu za mezinárodní spravedlnost a lidská práva.

---

**New York, 8. 9. 2000 ■ str. 69**

**Summit tisíciletí OSN**

Historicky největší shromáždění Organizace spojených národů Summit tisíciletí se věnovalo budoucnosti organizace v 21. století, posílení mírové činnosti a způsobům rozhodování. Na vrcholnou schůzku se sjelo více než sto padesát hlav států, předsedů vlád a dalších vysokých představitelů zemí z celého světa. Summit skončil přijetím deklarace slibující potírání chudoby a chorob, nápravu životního prostředí a dodržování lidských práv. Členské státy se zavázaly ke kolektivní zodpovědnosti za dodržování zásad lidské důstojnosti a rovnosti na globální úrovni.

---

**Praha, 26. 9. 2000 ■ str. 71**

**Výroční zasedání rad guvernérů Mezinárodního měnového fondu a Skupiny Světové banky**

Úvodní projev výročního zasedání představitelů Mezinárodního měnového fondu a Skupiny Světové banky, které se poprvé uskutečnilo v některé ze zemí střední a východní Evropy.

---

**Praha, 5. 10. 2000 ■ str. 77**

**Cena Nadace Víze 97 Umbertu Ecovi**

Cena je udělována v den narozenin Václava Havla mysliteli, který svým dílem přispěl k chápání vědy jako integrální součásti obecné kultury a který se nekonvenčním způsobem zabýval základními otázkami poznávání, bytí a lidské existence. Ital Umberto Eco (1932) je předním představitelem moderní nauky o znacích a z ní vycházející filozofie jazyka. Je autorem studií o středověké estetice a kultuře a řady významných románů a esejů. Nadace ocenila Eca za jeho přínos v oblasti teorie znaků a znakových soustav.

---

**Praha, 28. 10. 2000 ■ str. 79**

**Státní svátek České republiky**

Slavnostní předávání nejvyšších státních vyznamenání, které se uskutečnilo při příležitosti státního svátku České republiky ve Vladislavském sále Pražského hradu. Projev přenášela Česká televize a Český rozhlas v přímém přenosu.

---

**Praha, 1. 1. 2001 ■ str. 86**

**Novoroční projev**

Tradiční novoroční projev prezidenta republiky k občanům byl natočen v jeho pracovně na Pražském hradě a vysílán Českou televizí a Českým rozhlasem.

---

**Brno, 20. 3. 2001 ■ str. 94**

**Čestný doktorát Janáčkovy akademie múzických umění**

Čestný titul doktora dramatického umění byl Václavu Havlovi udělen za mimořádný autorský přínos v oblasti české dramatické literatury a za trvalou snahu o prosazování základních principů humanity. Tvůrčí úsilí Havel potvrdil osobními postoji. Václav Havel se stal po pianistovi Rudolfo Firkušném a po dramatikovi, překladateli, divadelním teoretikovi a historikovi Ludvíku Kunderovi třetím čestným doktorem JAMU.

---

**Bratislava, 11. 5. 2001 ■ str. 101**

**Konference Evropské nové demokracie:**

**Vedení a odpovědnost**

Třídenní bratislavská konference se stala počátkem druhé vlny rozšíření Severoatlantické aliance po pádu železné opony. Zúčastnili se jí předsedové vlád Bulharska, Estonska, Litvy, Lotyšska, Chorvatska, Rumunska, Slovenska a Slovinska, albánská vicepremiérka a místopředseda makedonské vlády.

---

**Praha, 5. 10. 2001 ■ str. 115**

**Cena Nadace Vize 97 Zdeňku Neubauerovi**

Cena je udělována v den narozenin Václava Havla mysliteli, který svým dílem přispěl k chápání vědy jako integrální součásti obecné kultury a který se nekonvenčním způsobem zabýval základními otázkami poznávání, bytí a lidské existence. Filozof a biolog Zdeněk Neubauer (1942), první český laureát ceny, je objevitelem řízené a prostředím ovlivnitelné dědičnosti dvou regulačních (tedy negenetických) stavů a objasnil její molekulární mechanismus funkcí bistabilního regulačního obvodu - „genového přepínače“, což je dnes považováno za obecný princip buněčné diferenciace.

---

**Praha, 28. 10. 2001 ■ str. 118**

**Státní svátek České republiky**

Slavnostní předávání nejvyšších státních vyznamenání, které se uskutečnilo při příležitosti státního svátku České republiky ve Vladislavském sále Pražského hradu. Projev přenášela Česká televize v přímém přenosu.

---

**Praha, 1. 1. 2002 ■ str. 126**

**Novoroční projev**

Tradiční novoroční projev prezidenta republiky k občanům byl natočen v jeho pracovně na Pražském hradě a vyslán Českou televizí a Českým rozhlasem.

---

**Řím, 4. 4. 2002 ■ str. 132**

**Projev Evropa a svět v italském Senátu**

Projev Václava Havla navazuje na takzvaný lisabonský proces, tedy soubor ekonomických a sociálních reforem Evropské unie z roku 2000. Projev se týká uspořádání Evropské unie jako demokratického soustátí rovnoprávných občanů a národů a vyzývá k sebereflexi v procesu sjednocování Evropy a k vyváženosti vztahů s okolním světem.

---

**Pratica di Mare, 28. 5. 2002 ■ str. 138**

**Ustavující zasedání Rady NATO – Rusko**

Na vojenské základně Pratica di Mare nedaleko Říma se sešli představitelé devatenácti členských států Severoatlantické aliance a Ruska, aby podepsali dohodu o vytvoření Rady NATO – Rusko, která by určila vzájemné vztahy po konci studené války a reakci na nová možná ohrožení na počátku 21. století. Rada NATO – Rusko byla založena jako orgán pro koordinaci postupů, dosahování konsensu a společného rozhodování v řadě bezpečnostních otázek.

---

**Avignon, 17. 7. 2002 ■ str. 140**

**Poselství u příležitosti večera**

**„Václav Havel: autor a prezident“**

Během tří denní návštěvy Francie podpořil Václav Havel projekt České kulturní sezony a navštívil divadelní festival v Avignonu, jehož organizátoři mu vzdali hold komponovaným pořadem „Václav Havel: autor a prezident“. V. Havel naopak přijel poděkovat všem, kteří před dvaceti lety věnovali podobný svátek divadla protestu proti jeho věznění. Kvůli zhoršení zdravotního stavu návštěvu Avignonu nakonec přerušil.

---

**Washington, 19. 9. 2002 ■ str. 143**

**Mezinárodní sympozium Prezident Osvoboditel**

**Tomáš Garrigue Masaryk a Amerika**

Prezident Václav Havel přednesl spolu s bývalým slovenským prezidentem Michalem Kováčem projev při příležitosti zakončení jednodenního mezinárodního sympozia, kterého se zúčastnilo přes sto padesát hostů. Mezi hlavními řečníky byla i Madeleine Albrightová a Jacques Rupnik.

---

**Washington, 19. 9. 2002 ■ str. 145**

**Odhalení pomníku T. G. Masaryka**

Autorem čtyřmetrové bronzové sochy je Vincenc Makovský. Socha původně patřila do sbírek Národní galerie, která ji odprodala organizaci Američtí přátelé České republiky. Na slavnostním odhalení, na které se sjely stovky českých a slovenských krajanů z celých Spojených států, promluvili kromě Václava Havla Madeleine Albrightová, Michal Kováč, Craig Stapleton a Milton Cerny.

---

**Washington, 19. 9. 2002 ■ str. 146**

**Recepce společnosti Američtí přátelé České republiky**

Recepce pořádaná organizací Američtí přátelé České republiky v atriu Světové banky na počest odhalení sochy prvního československého prezidenta doplněná bohatým kulturním programem. Václav Havel při této příležitosti vyznamenal Medailí za zásluhy Miliona Cernyho, Franka Marlowa in memoriam, Josepha Lane Kirklanda in memoriam, Petera Ch. Schultze a Jana F. Tríska.

---

**New York, 20. 9. 2002 ■ str. 148**

**Slavnostní večer „Václav Havel – spisovatel a prezident“**

Projev Václava Havla před přáteli na slavnostním večeru nazvaném „Václav Havel – spisovatel a prezident“ v budově City University of New York. Večera se zúčastnili mj. Bill Clinton a Elie Wiesel. Po promítnutí filmu o Václavu Havlovi, projevu a krátké diskusi následovala recepce spojená s vystoupením Lou Reeda.

---

**Miami, 23. 9. 2002 ■ str. 153**

**Floridská mezinárodní univerzita**

Projev na Floridské mezinárodní univerzitě v Miami byl součástí poslední, třinácté návštěvy Václava Havla ve Spojených státech amerických v prezidentské funkci a jeho hlavním tématem byla otázka lidských práv. Poselství bylo adresováno kubánským bojovníkům za lidská práva a svobodu.

---

**Praha, 28. 10. 2002 ■ str. 156**

**Státní svátek České republiky**

Slavnostní předávání nejvyšších státních vyznamenání, které se uskutečnilo při příležitosti státního svátku České republiky ve Vladislavském sále Pražského hradu. Projev přenášela v přímém přenosu Česká televize.

---

**Praha, 20. 11. 2002 ■ str. 160**

**Konference Transformace NATO**

Projev na zahájení konference o transformaci Severoatlantické aliance, kterou uspořádaly NATO Host Committee a berlínský Aspen Institute jako významnou doprovodnou akci pražského summitu NATO. Organizace NATO Host Committee byla ustavena, aby zajišťovala podporu české Kanceláři pro přípravu summitu NATO. Aspen Institute Berlin byl založen v roce 1974 jako nezávislá a nezisková organizace pro podporu transatlantického dialogu.

---

**Praha, 21. 11. 2002 ■ str. 169**

### **Zahájení zasedání Severoatlantické rady**

Uvítací projev na zasedání Severoatlantické rady, jednání nejvyšších představitelů devatenácti členských zemí v čele s generálním tajemníkem NATO Georgem Robertsonem.

---

**Praha, 21. 11. 2002 ■ str. 171**

### **Zasedání Severoatlantické rady**

Na zasedání Severoatlantické rady na úrovni šéfů států a vlád devatenácti členských zemí bylo jedním z hlavních témat rozšíření Severoatlantické aliance. Návrh na dosud největší rozšíření o sedm zemí bývalého komunistického bloku (Bulharsko, Estonsko, Litvu, Lotyšsko, Rumunsko, Slovensko a Slovinsko) byl přijat. Na tomto historickém rozšíření měl osobní podíl právě Václav Havel.

---

**Praha, 1. 1. 2003 ■ str. 174**

### **Novoroční projev**

Poslední novoroční projev Václava Havla ve funkci hlavy státu byl natočen v prezidentské pracovně na Pražském hradě a vysílán Českou televizí a Českým rozhlasem.

---

**Praha, 15. 1. 2003 ■ str. 181**

### **Volba prezidenta republiky**

Projev k oběma komorám Parlamentu České republiky před zahájením volby prezidenta republiky. Volba proběhla ve Španělském sále Pražského hradu a v žádném ze tří kol nebyla zvolena nová hlava státu.

---

**Berlín, 17. 1. 2003 ■ str. 183**

### **Přípitek na slavnostní večeři**

Přípitek na slavnostní večeři pořádané prezidentem Spolkové republiky Německo Johannesem Rauem a paní Christinou Rauovou. Návštěva Berlína byla předposlední zahraniční cestou Václava Havla a symbolicky uzavřela třináctileté úsilí o zlepšení česko-německých vztahů. Během návštěvy předal prezident republiky několik státních vyznamenání.

---

**Praha, 2. 2. 2003 ■ str. 186**

### **Rozloučení s občany**

Poslední projev Václava Havla ve funkci prezidenta republiky k občanům byl natočen v bývalé Masarykově pracovně, dnes knihovně Kanceláře prezidenta republiky na Pražském hradě. Projev vysílala Česká televize a Český rozhlas.

---

**Popisky k fotografiím ■ str. 188**

**Ediční poznámka ■ str. 190**

---